
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

草津市子ども・子育て支援に関する 

ニーズ調査結果の概要 
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－１－ 

１ 調査の概要 
 

項 目 就学前子ども保護者調査 小学生保護者調査 

調査対象者 就学前の子どもの保護者 小学生の保護者 

抽 出 方 法 
住民基本台帳により就学前の子ども 

を年齢別に無作為抽出 

住民基本台帳により小学生を年齢別

に無作為抽出 

調 査 方 法 配布・回収ともに郵送 配布・回収ともに郵送 

調 査 期 間 
平成25年10月31日（木）～ 

平成25年11月25日（月） 

平成25年10月31日（木）～ 

平成25年11月25日（月） 

配 布 数 ２,０００件 １,０００件 

有効回収数 ９７８件 ４４４件 

有効回収率 ４８.９％ ４４.４％ 

 

≪調査結果の表記に関する留意点≫ 

① 図表中のＮとは、質問に対する無回答を含む回答者総数のことです。 

② 集計は、小数点第２位を四捨五入しています。したがって、数値の合計が100.0％

前後になる場合があります。 

③ 回答の比率（％）は、該当質問の回答者数を基数として算出しています。したがっ

て、複数回答の場合はすべての比率を合計すると100.0％を超えることがあります。 

④ ある質問の「特定の回答」を選んだ人のみが答える質問は「限定質問」であり、そ

の場合の回答者数は特定の回答者数となります。 

⑤ 就学前子ども保護者調査の結果を「就学前」と表し、小学生保護者調査の結果を「小

学生」としています。 

⑥ クロス集計のグラフは、表側項目が無回答の場合は省略しています。 

⑦ 前回調査とあるのは、平成20年10月に実施した「次世代育成支援対策地域行動計

画策定に伴うニーズ調査」のことです。 

 

 



－２－ 

２ 調査結果の概要 

(１) 子どもと家族の状況 

① 子どもの年齢構成 

■就学前の子どもの年齢構成 

16.1

19.2

17.1

15.1

16.8

16.3

16.7

15.8

16.8

15.1

16.5

18.1 0.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前(N=978)

母集団(N=8,058)

０歳児 １歳児 ２歳児 ３歳児 ４歳児 ５歳児 無回答
 

■小学生の年齢構成 

17.4

17.6

15.8

18.5

17.0

14.2

16.7

18.2

16.5

14.0

16.6

17.1 0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学生(N=444)

母集団(N=7,689)

１年生 ２年生 ３年生 ４年生 ５年生 ６年生 無回答
 

  

 

② 子どもの人数 

■就学前子どもの人数／前回調査との比較 

37.4

52.9

45.7

16.1

14.1

28.9

2.0

1.7

0.2

0.2

0.7

0.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前(N=978)

前回(N=554)

１人 ２人 ３人 ４人 ５人以上 無回答
 

■小学生子どもの人数／前回調査との比較 

14.7

57.7

59.1

23.9

23.2

13.7

2.2

3.8

0.2

0.4

0.6

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学生(N=444)

前回(N=504)

１人 ２人 ３人 ４人 ５人以上 無回答
 

 

前回調査に比べて、就学前も小学生も

【２人以上】の率が高くなっている 



－３－ 

③ 調査の回答者 

■就学前調査の回答者／前回調査との比較 

90.1

6.492.8

5.1

祖父0.4

祖母0.2

その他0.2

4.3

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前(N=978)

前回(N=554)

母親 父親 祖父 祖母 その他 無回答
 

■小学生調査の回答者／前回調査との比較 

87.3

8.690.3

9.5

祖母0.2

0.6
2.6

0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学生(N=444)

前回(N=504)

母親 父親 祖父 祖母 その他 無回答
 

 

 

④ 同居の世帯類型 

■同居の世帯類型 

87.0

9.2

0.6

1.5

1.0

0.0

0.2

0.4

15.1

0.7

2.5

2.3

0.2

0.0

0.5

78.8

0 20 40 60 80 100

二世代

三世代

四世代

母子

母子（祖父母等）

父子

父子（祖父母等）

無回答

(%)

就学前(N=978)

小学生(N=444)

 

 

小学生のほうが「三世代」率が高い 

ひとり親は、就学前が合わせて2.7％で、

前回調査の5.8％より低下 

小学生は5.0％で、前回調査の9.1％より

低下 



－４－ 

⑤ 子育て（教育を含む）を主にしている方 

■子育て（教育を含む）を主にしている方 

48.4

49.5

0.3

0.7

0.7

0.4

46.8

0.2

0.5

0.5

0.5

51.6

0 20 40 60

父母ともに

主に母親

主に父親

主に祖父母

その他

無回答

(%)

就学前(N=978)

小学生(N=444)

 

 

 

⑥ 居住小学校区 

■居住小学校区 

9.0

8.7

6.3

9.0

6.5

8.9

18.7

7.1

4.1

4.0

8.3

6.0

2.5

0.9

5.6

7.2

11.3

8.1

7.4

13.5

8.3

4.7

5.2

6.3

7.9

3.6

0.9

9.9

0 10 20 30

志津小学校区

志津南小学校区

草津小学校区

草津第二小学校区

渋川小学校区

矢倉小学校区

老上小学校区

玉川小学校区

南笠東小学校区

山田小学校区

笠縫小学校区

笠縫東小学校区

常盤小学校区

不明・無回答

(%)

就学前(N=978)

小学生(N=444)

 

 



－５－ 

(２) 母親と父親の就労状況と就労意向 

① 母親と父親の就労状況 

 

■就学前の母親の就労状況／前回調査との比較 

22.7

16.8

18.1

16.6

47.5

51.4

2.7

5.6

7.3
0.8

6.0 3.6

0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前(N=978)

前回(N=554)

フルタイム就労 産休・育休・介護休業中 パート・アルバイト等就労
産休・育休・介護休業中 以前は就労、現在は未就労 これまで就労したことがない
無回答

 

■就学前の父親の就労状況／前回調査との比較 

95.0

92.4 6.7

3.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前(N=978)

前回(N=554)

フルタイム就労 育休・介護休業中 パート・アルバイト等就労
育休・介護休業中 以前は就労、現在は未就労 これまで就労したことがない
無回答

 

■小学生の母親の就労状況／前回調査との比較 

20.7

23.0

39.6

35.7

33.8

27.2

2.9

0.4

1.1 0.2

7.7 6.0

1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学生(N=444)

前回(N=504)

フルタイム就労 産休・育休・介護休業中 パート・アルバイト等就労
産休・育休・介護休業中 以前は就労、現在は未就労 これまで就労したことがない
無回答

 

■小学生の父親の就労状況／前回調査との比較 

92.6

90.7 8.9

6.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学生(N=444)

前回(N=504)

フルタイム就労 育休・介護休業中 パート・アルバイト等就労
育休・介護休業中 以前は就労、現在は未就労 これまで就労したことがない
無回答

 

育休0.1、パート等0.6、以前は就労0.4、これまで未就労0.1 

パート等0.2、以前は就労0.7 

パート等0.7、以前は就労0.2、これまで未就労0.2 

以前は就労0.4 

就学前の母親の就労率は48.9％で、

前回調査の39.0％より上昇 

     就学前の多様な教育・保育ニーズへの対応、放課後児童健全育成事業等 

 

主な取組 



－６－ 

■子どもの年齢・学年別 母親の就労状況 

16.9

24.5

22.3

23.3

24.5

25.7

19.7

15.4

15.9

20.6

32.1

21.0

5.6

13.8

16.2

27.7

30.3

38.5

40.2

39.7

42.0

50.0

59.9

48.9

49.3

45.9

36.8

41.9

44.7

38.5

37.8

34.9

19.8

27.4

3.8

5.8

5.1

1.2

2.4

2.6

2.0

4.5

10.1

4.4

14.1

6.8

25.8

22.6

1.3

0.7

0.6

2.0

0.5

1.1

3.7

3.2

1.6

1.2

2.6

1.4

3.4

1.7

0.5

1.2

1.6

2.4

1.3

0.7

1.9

1.6

0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

０歳児(N=177)

１歳児(N=188)

２歳児(N=148)

３歳児(N=159)

４歳児(N=155)

５歳児(N=148)

１年生(N=76)

２年生(N=78)

３年生(N=82)

４年生(N=63)

５年生(N=81)

６年生(N=62)

フルタイム就労 産休・育休・介護休業中 パート・アルバイト等就労

産休・育休・介護休業中 以前は就労、現在は未就労 これまで就労したことがない

無回答
 

 

■母親と父親の就労状況による家庭類型 

2.8

5.0

17.9

38.3

0.3

0.5 36.317.8

27.7 49.8

0.2

0.1

2.0

1.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前(N=978)

小学生(N=444)

ひとり親 フルタイム共働き フルタイム・パート共働き
パート共働き 専業主婦（主夫） 共に未就労
無回答

 

 

おおむね年齢や学年が上がるにしたがい、

母親の就労率は上昇。０歳児の37.7％が

５年生で75.3％、６年生で71.0％ 

共働き家庭率は、就学前が45.9％、

小学生が56.6％ 



－７－ 

② 就労者の帰宅時間 

■就労者の帰宅時間  

7.5

4.2

11.1

19.2

32.6

4.4

1.0 0.4 0.2 0.4

26.6

13.5

10.2

1.8 1.1
0.0 0.4 0.7

13.6

9.5

12.0

20.1

6.0
7.5

6.2
12.4

21.321.2

16.0

10.0

1.9
0.30.3

0.6
1.0

0.2 0.2
1.4

9.4

16.2

6.0

13.0
18.4

20.8

0

10

20

30

40

15時前 15時台 16時台 17時台 18時台 19時台 20時台 21時台 22時台 23時台 24時以降

(%)

就学前母親(N=478) 小学生母親(N=274)

就学前父親(N=936) 小学生父親(N=414)

 

③ パート・アルバイト等就労者（母親）のフルタイムへの転換希望 

※父親については、パート・アルバイト等の回答数が少なかったため、概要版には掲載しておりません。 

■就学前のパート・アルバイト等就労者（母親）のフルタイムへの転換希望 

8.1 28.6 54.1 3.8 5.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

母親(N=185)

希望があり、実現できる見込みがある 希望はあるが、実現できる見込みはない
パート・アルバイト等の就労継続を希望 子育てや家事に専念したい
無回答

 

■小学生のパート・アルバイト等就労者（母親）のフルタイムへの転換希望 

2.8 23.2 61.6 2.3 10.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

母親(N=177)

希望があり、実現できる見込みがある 希望はあるが、実現できる見込みはない
パート・アルバイト等の就労継続を希望 子育てや家事に専念したい
無回答

 

就学前の母親のほうが小学生の母親よりフルタイム就労率

が高いため、「18時台」や「17時台」が高く、小学生はパ

ート・アルバイト率のほうが高いため、「15時前」が高い 



－８－ 

④ 未就労者（母親）の就労意向 

※父親については、未就労の回答数が少なかったため、概要版には掲載しておりません。 

■就学前の未就労者（母親）の就労意向 

19.1 54.8 18.3 7.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

母親(N=491)

子育てや家事などに専念したい
１年より先、一番下の子どもが（　　）歳になったころに就労したい
すぐにでも、もしくは１年以内に就労したい
無回答

 

■就労を希望する場合の一番下の子どもの年齢 

19.7 13.4 5.6 48.0 5.6

2.2

2.2 1.5

1.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

母親(N=269)

１歳 ２歳 ３歳 ４歳 ５歳 ６歳～８歳 ９歳～11歳 12歳以上 無回答
 

   

■小学生の未就労者（母親）の就労意向 

25.8 34.4 31.9 8.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

母親(N=163)

子育てや家事などに専念したい

１年より先、一番下の子どもが（　　）歳になったころに就労したい

すぐにでも、もしくは１年以内に就労したい

無回答
 

■就労を希望する場合の一番下の子どもの年齢 

8.9 8.9 41.1 23.2

1.8

1.8

10.7 3.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

母親(N=56)

１歳 ２歳 ３歳 ４歳 ５歳 ６歳～８歳 ９歳～11歳 12歳以上 無回答
 

 

 

 

子どもが小学校低学年に

なったら働きたいと考え

ている人が多い 

子どもが小学校低学年に

なったら働きたいと考え

ている人が多い 
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20.8

19.7

4.3

14.3

0.9

55.2

24.0

31.0

6.3

11.3

0.0

59.7

0 20 40 60 80

就学前(N=554)

小学生(N=504)

 

(３) 仕事と子育ての両立支援 

① 仕事と子育てを両立する上で大変だと感じること 

 

54.2

45.0

24.4

11.0

5.2

3.0

8.8

1.1

1.9

79.7

44.8

39.9

14.6

5.2

5.2

3.6

9.5

6.1

1.8

81.1

0 20 40 60 80 100

自分や子どもが病気・ケガをした時

急な残業・仕事が入ってしまう

子どもと接する時間が少ない

職場の理解が得られない

就労していないのでわからない

家族の理解が得られない

その他

特にない

無回答

就学前(N=978)

小学生(N=444)

51.4

35.6

21.7

16.4

8.5

3.2

5.6

0.5

2.9

78.8

44.8

38.3

15.3

12.7

6.7

4.2

7.9

4.2

1.8

79.6

0 20 40 60 80 100

就学前(N=554)

小学生(N=504)

 
  

 

 

② 日頃、お子さんを預かってもらえる人 
 

18.5

13.5

2.0

18.9

0.3

49.3

24.5

27.5

5.4

16.2

0.5

60.2

0 20 40 60 80

いずれもいない

無回答

就学前(N=978)

小学生(N=444)

 

 

子どもの他に面倒をみなければな
らない人がいる 

【今回調査】              【前回調査】 

(%) (%) 

緊急時もしくは用事の際には祖父
母等の親族に預かってもらえる 
 
日常的に祖父母等の親族に預かっ
てもらえる 
 
緊急時もしくは用事の際には子ども
を預けられる友人・知人がいる 
 
日常的に子どもを預けられる友人・
知人がいる 
 

【今回調査】              【前回調査】 
(%) (%) 

（あてはまるものすべて） 

（あてはまるものすべて） 

病気やケガ、急な残業、

子どもと接する時間が

ないが、５年前と同様

に上位を占めるが、就

学前の子どもと接する

時間が少ないが上昇 

     待機児童の解消、放課後児童健全育成事業、病児・病後児保育事業、ファミリー・サポート・センター事業等 

 

主な取組 

     ファミリー・サポート・センター事業、ショートステイ事業等 

 

主な取組 



－１０－ 

③ 仕事と子育てを両立する上で必要なこと 

 

61.3

59.5

48.0

46.6

36.3

26.3

20.4

10.6

5.1

3.6

68.7

48.0

41.9

48.4

37.2

28.8

17.1

21.2

10.8

7.0

2.9

69.5

0 20 40 60 80

その他

無回答

就学前(N=978)

小学生(N=444)

59.9

52.0

48.7

35.2

31.9

12.6

4.3

8.1

41.3

60.5

37.1

26.2

26.2

13.7

6.2

5.0

0 20 40 60 80

就学前(N=554)

小学生(N=504)

 

注）前回調査は、「子どもや自分が病気やケガをした時に、面倒をみてくれる人や保育事業があること」や
「急な残業や出張などに、柔軟に対応してくれる保育事業の整備」「育児休業中の経済的支援が充実
すること」がなく、「就労していないのでわからない」（就学前12.5％、小学生12.3％）があった。 

子どもや自分が病気やケガをした
時に、面倒をみてくれる人や保育事
業があること 

児童育成クラブのびっ子や保育所
（園）などの整備 

急な残業や出張などに、柔軟に対
応してくれる保育事業の整備 

同居の家族が子育てに協力してく
れること 

フレックスタイムや短時間勤務など
の活用 

育児休業や介護休業などの取得が
容易にできること 

育児休業中の経済的支援が充実す
ること 

市役所や市の機関などからの子育
てや事業等に関する情報提供 

家族や隣近所・知人などからの子
育てや事業等に関する情報提供 

【今回調査】               【前回調査】 

(%) (%) （あてはまるものすべて） 

     一時預かり事業、病児・病後児保育事業、放課後児童健全育成事業等 

 

主な取組 



－１１－ 

(４) 平日の定期的な幼稚園や保育所（園）などの利用状況と利用意向 

① 幼稚園や保育所（園）などの利用状況 

■幼稚園や保育所（園）などの利用状況／前回調査との比較 

61.1

48.0

38.3

50.5

0.5

1.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回 (N=978)

前回(N=554)

利用している 利用していない 無回答
 

■現在利用している幼稚園や保育事業等／前回調査との比較 

14.4

0.8

1.3

14.2

41.3

0.8

0.0

0.7

2.5

11.7

0.2

1.5

1.7

0.0

2.3

12.4

0.0

1.9

0.7

0.0

14.5

0 20 40 60

公立の幼稚園

私立の幼稚園

公立幼稚園の預かり保育

私立幼稚園の預かり保育

公立認可保育所

私立認可保育所（園）

障害児通園施設

認定こども園

家庭的保育

事業所内保育施設

その他認可外の保育施設

居宅訪問型保育

ファミリー・サポート・センター

その他

無回答

(%)

今回(N=598)

前回(N=433)

   

注）前回調査では、公立・私立の区別がなかった。 

 

 

 

 

 

利用率が前回調査より 

13.1ポイント上昇 

(該当すべて選択) 

 今回：28.9 
前回：30.8 

今回：55.5 
前回：54.5 

今回：2.1 
前回：2.6 

 その他の内容は 
  「私立認可保育園の一時預かり」「町立保育園」各２件、「無認可保育園の一時預かり」「職

場の託児所の関連施設」「週に１回、午前だけ保育園の子育て支援に参加」「児童館の週１
のリズム遊び、製作等、あゆみ保育園、笠縫東児童館」「プリスクール」「英語保育のプリスク
ール」「発達支援センター」各１件 



－１２－ 

■幼稚園や保育事業の重複利用の状況 

重複利用のパターン 件数 

「私立の幼稚園」と「私立幼稚園の預かり保育」 5 

「公立の幼稚園」と「公立幼稚園の預かり保育」 3 

「私立認可保育所（園）」と「事業所内保育施設」 3 

「私立認可保育所（園）」と「その他認可外の保育施設」 3 

「私立の幼稚園」と「私立幼稚園の預かり保育」と「その他認可外の保育施設」 2 

「その他認可外の保育施設」と「ファミリ－・サポート・センター」 2 

「私立の幼稚園」と「その他認可外の保育施設」 1 

「公立認可保育所」と「障害児通園施設」 1 

「公立認可保育所」と「事業所内保育施設」 1 

「公立認可保育所」と「その他認可外の保育施設」 1 

「公立認可保育所」と「ファミリ－・サポート・センター」 1 

「私立認可保育所（園）」と「事業所内保育施設」と「ファミリ－・サポート・センター」 1 

「私立認可保育所（園）」と「その他認可外の保育施設」と「ファミリ－・サポート・センター」 1 

「私立認可保育所（園）」と「ファミリ－・サポート・センター」 1 

「事業所内保育施設」と「その他」 1 

「その他認可外の保育施設」と「居宅訪問型保育」と「ファミリ－・サポート・センター」 1 

「ファミリ－・サポート・センター」と「その他」 1 

計 29 

■幼稚園や保育事業別 利用場所（複数回答） 

86.0

39.1

100.0

44.4

72.9

60.7

42.9

9.3

51.7

55.6

23.5

35.6

60.0

75.0

40.0

50.0

100.0

55.6

40.0

7.1

4.7

4.6

10.0

20.0

30.0

44.4

6.7

25.0

20.0

53.3

4.6

2.4

0.8

20.0

2.8

1.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

公立の幼稚園(N=86)

私立の幼稚園(N=87)

公立幼稚園の預かり保育(N=4)

私立幼稚園の預かり保育(N=9)

公立認可保育所(N=85)

私立認可保育所(園）(N=247)

障害児通園施設(N=5)

家庭的保育(N=4)

事業所内保育施設(N=15)

その他認可外の保育施設(N=70)

居宅訪問型保育(N=1)

ﾌｧﾐﾘｰ・ｻﾎﾟｰﾄ・ｾﾝﾀｰ(N=9)

その他(N=10)

草津市内の居住学区 草津市内だが居住学区外
草津市外 無回答

  



－１３－ 

② 今後の幼稚園や保育事業等の利用意向 

■今後定期的に利用したい幼稚園や保育事業等／現在の利用状況との比較 

36.1

19.6

13.6

35.9

38.9

1.4

15.3

4.0

5.9

6.9

3.4

10.5

1.9

4.0

14.4

14.5

0.8

1.3

14.2

41.3

0.8

0.0

0.7

2.5

11.7

0.2

1.5

1.7

0.0

21.4

0 10 20 30 40 50 60

公立の幼稚園

私立の幼稚園

公立幼稚園の預かり保育

私立幼稚園の預かり保育

公立認可保育所

私立認可保育所

障害児通園施設

認定こども園

家庭的保育

事業所内保育施設

その他認可外の保育施設

居宅訪問型保育

ファミリー・サポート・センター

その他

無回答

(%)

希望(N=978)

現況(N=598)

 

(該当すべて選択) 

 



－１４－ 

72.2

77.9

65.5

100.0

55.6

71.8

74.1

64.3

100.0

55.6

50.0

14.5

17.2

22.2

11.8

17.0

26.7

44.4

11.2

22.2

15.7

30.0

80.0

75.0

60.0

2.9

10.0

3.5

2.0

2.3

1.6

6.7

17.1

10.0

8.1

25.0

12.9

6.7

20.0

17.2

7.3

11.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

 

(５) 休日等の幼稚園や保育所（園）などの利用意向 

① 土曜日、日曜・祝日の利用意向 

■現在利用の幼稚園や保育事業別 土曜日の利用意向及び日曜・祝日の利用意向 

＜土曜日＞           ＜日曜・祝日＞ 

56.4

73.3

60.9

75.0

22.2

49.4

51.8

51.4

33.3

50.0

16.5

27.9

24.1

25.0

66.7

27.1

33.6

20.0

50.0

40.0

30.0

100.0

66.7

30.0

80.0

50.0

33.3

10.0

11.4

8.9

2.3

10.1

20.0

3.4

10.0

16.3

7.1

11.1

6.9

7.1

6.7

11.5

4.5

8.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=598)

公立の幼稚園(N=86)

私立の幼稚園(N=87)

公立幼稚園の預かり保育(N=4)

私立幼稚園の預かり保育(N=9)

公立認可保育所(N=85)

私立認可保育所（園）(N=247)

障害児通園施設(N=5)

家庭的保育(N=4)

事業所内保育施設(N=15)

その他認可外の保育施設(N=70)

居宅訪問型保育(N=1)

ﾌｧﾐﾘｰ・ｻﾎﾟｰﾄ・ｾﾝﾀｰ(N=9)

その他(N=10)

     

 

 

■幼稚園や保育事業の「土曜日の利用希望別」 希望開始時間 

39.4

40.1

42.3

43.28.8

16.9

4.8

0.4

1.4

2.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ほぼ毎週利用したい(N=71)

月に１～２回は利用したい(N=227)

６時前 ６時台 ７時台 ８時台 ９時台 10時台 11時以降 無回答
 

 

７時台 

  利用する必要はない  ほぼ毎週利用したい   月に１～２回は利用したい   無回答 
    



－１５－ 

■幼稚園や保育事業の「土曜日の利用希望別」 希望終了時間 

23.9

21.1

25.4

23.816.7

11.3

7.5

4.2

16.7

11.3

7.9

16.9 4.2

3.5

1.4

1.4

2.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ほぼ毎週利用したい(N=71)

月に１～２回は利用したい(N=227)

１５時前 15時台 16時台 17時台 18時台 19時台 20時台 21時以降 無回答
 

 

 

■幼稚園や保育事業の「日曜・祝日の利用希望別 」希望開始時間 

43.8

30.6

31.3

43.813.2

25.0

7.4

1.7

3.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ほぼ毎週利用したい(N=16)

月に１～２回は利用したい(N=121)

６時前 ６時台 ７時台 ８時台 ９時台 10時台 11時以降 無回答
 

 

 

■幼稚園や保育事業の「日曜・祝日の利用希望別」希望終了時間 

6.3

14.9

37.5

26.49.1 5.0

6.3

20.7

12.5

14.9

31.3

5.8

6.3

3.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ほぼ毎週利用したい(N=16)

月に１～２回は利用したい(N=121)

１５時前 15時台 16時台 17時台 18時台 19時台 20時台 21時以降 無回答



－１６－ 

② 幼稚園の長期休暇中の利用意向  

■利用幼稚園別 長期休暇中の利用意向  

37.5

34.5

25.0

40.9

37.2

46.0

25.0

44.4

10.8

8.0

50.0

41.9 8.1

10.8

55.6

11.5

12.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=176)

公立の幼稚園(N=86)

私立の幼稚園(N=87)

公立幼稚園の預かり保育(N=4)

私立幼稚園の預かり保育(N=9)

利用する必要はない ほぼ毎日利用したい

週に数日利用したい 無回答

 

■幼稚園の「長期休暇中の利用希望別」 希望開始時間  

47.4

8.3

52.6

88.9

1.4 1.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ほぼ毎日利用したい(N=19)

週に数日利用したい(N=72)

７時前 ７時台 ８時台 ９時台 10時台 11時以降 無回答
 

■幼稚園の「長期休暇中の利用希望別」 希望終了時間 

15.8

8.3

31.6

4.225.0

15.8

27.8

10.5

34.7

26.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ほぼ毎日利用したい(N=19)

週に数日利用したい(N=72)

１５時前 15時台 16時台 17時台 18時台 19時台 無回答

 



－１７－ 

(６) 病児・病後児保育の利用意向 

 

① この１年間に、子どもが病気やケガで通常の事業が利用できなかったこと 

■この１年間に、子どもが病気やケガで通常の事業を利用できなかったこと 

82.4 16.1 1.5

0 20 40 60 80 100

全体(N=598)

(%)

あった なかった 無回答
 

 

② この１年間の対処方法 

■この１年間の対処方法／前回調査との比較 

22.7

65.7

37.9

30.4

5.5

0.0

1.0

3.9

0.6

13.9

57.8

26.7

23.9

4.4

0.0

1.1

1.1

1.1

0 20 40 60 80

父親が休んだ

母親が休んだ

同居者を含む親族・知人に子どもをみてもらった

就労していない保護者がみた

病児・病後児保育を利用した

ベビーシッターを利用した

仕方なく子どもだけで留守番をさせた

その他.

無回答

(%)

今回(N=493）

前回(N=180)

 
注）前回調査は、「ファミリー・サポート・センターにお願いした」（就学前0.6％）があった。 

 

 

 

 

 

 

(該当すべて選択) 

 



－１８－ 

③ 病児・病後児のための保育施設等を利用したいかどうか 

■病児・病後児のための保育施設等の利用意向  

29.5 69.3 1.2

0 20 40 60 80 100

全体(N=329)

(%)

できれば病児・病後児保育施設等を利用したい 利用したいとは思わない 無回答

 

■子どもの年齢別 利用したい日数等 

 

 

 

 

(７) 一時預かり等の利用状況と利用意向 

① 不定期に利用している事業 

■子どもを預かるサービスの不定期な利用  

2.2

3.6

4.2

1.6

0.2

1.5

77.0

11.0

0 20 40 60 80 100

認可保育所(園）での一時預かり

認可外保育所（園）での一時預かり

幼稚園の預かり保育

ファミリー・サポート・センター

ベビーシッター

その他

利用していない

無回答

(%)

全体(N=978)

12.0 77.0 11.0全体(N=978)

(%)

利用した 利用していない 無回答

 

対処方法 ０歳児 １歳児 ２歳児 ３歳児 ４歳児 ５歳児 

できれば病児・病後児保育施設
等を利用したい 

件数 11件 14件 8件 22件 19件 9件 

平均 7.3日 5.6日 3.4日 7.0日 3.5日 4.1日 

(該当すべて選択) 

 



－１９－ 

② 「一時預かり」の今後の利用意向 

■「一時預かり」の利用意向  

43.3 52.2 4.5

0 20 40 60 80 100

全体(N=978)

(%)

利用したい 利用する必要はない 無回答
 

■一時預かりを利用したい理由  

68.6

67.6

21.7

4.5

0.5

0 20 40 60 80 100

私用（買物、子どもや親の習い事等）、リフレッシュ目
的

冠婚葬祭、学校行事、子どもや親の通院等

不定期の就労

その他

無回答

(%)

全体(N=423)

 

③ この１年間に、子どもを泊りがけで預けたこと 

■この１年間に、子どもを泊りがけで預けたこと／前回調査との比較  

20.6 76.0

83.913.9 2.2

3.5

0 20 40 60 80 100

今回(N=978)

前回(N=554)

(%)

あった なかった 無回答
 

■子どもを泊りがけで預けた時の対処方法  

84.6

2.0

1.0

18.9

0.5

2.0

0 20 40 60 80 100

（同居者を含む）親族・知人にみてもらった

短期入所生活援助事業（ショートステイ）を利用した

短期入所生活援助事業以外の保育事業を利用した

仕方なく子どもを同行させた

仕方なく子どもだけで留守番をさせた

その他

(%)

全体(N=201)

 

(該当すべて選択) 

 

(該当すべて選択) 

 



－２０－ 

(８) 地域の子育て支援事業の利用状況と利用意向 

 

■地域の子育て支援事業の利用状況  

8.4

12.6

83

0.8

0 20 40 60 80 100

つどいの広場

子育て支援センター

利用していない

無回答

(%)

全体(N=978)

 

 

■つどいの広場の利用回数  

9.812.2 3.7 3.7 68.3 1.2 1.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=82)

週１回 週２回 週３回 週４回以上 月１～２回 月３～５回 月６回以上 無回答
 

 

 

 

■子育て支援センターの利用回数  

11.46.5 6.5 4.1 3.2 67.5 0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=123)

週１回 週２回 週３回 週４回以上 月１～２回 月３～５回 月６回以上 無回答

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(該当すべて選択) 

 



－２１－ 

■地域の子育て支援事業の今後の利用意向  

19.6

32.8

29.3

17.6

12.6

12.9

7.4

67.0

44.1

51.1

68.2

76.1

81.3

89.9
0.7

9.5

16.5

21.5

9.5

1.3

4.4

2.0

4.5

4.7

3.2

6.9

3.9

1.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=978)

０歳児(N=177)

１歳児(N=188)

２歳児(N=148)

３歳児(N=159)

４歳児(N=155)

５歳児(N=148)

利用していないが、今後利用したい

すでに利用しているが、今後利用日数を増やしたい

新たに利用したり、利用日数を増やしたいとは思わない

無回答
 

■地域の子育て支援事業の利用意向別  １週当たり利用希望回数  

12.926.9

25.5 7.3

4.3

2.1

3.3

46.4

28.0

16.1

16.1
2.2

0.5

2.1

6.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

週１回 週２回 週３回 週４回以上 月１回

月３～５回 月６～10回 月11回以上 無回答
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

利用していないが、今後利用 

したい          （N=192） 

すでに利用しているが、今後 

利用日数を増やしたい（N=93） 

 



－２２－ 

1.7 33.3

28.6

43.3

45.7

20.0

22.8

1.7

2.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

16時台 17時台 18時台

19時以降 無回答
 

(９) 児童育成クラブのびっ子の利用意向 

① ５歳児保護者の回答 

■５歳児の「小学校就学後の放課後」に「過ごさせたい場所」 

55.4

50.7

40.5

18.2

8.1

1.4

0.0

21.6

1.4

68.2

64.2

23.6

21.6

6.8

1.4

0.0

20.9

4.7

0 20 40 60 80

自宅

習い事（ピアノ教室、サッカークラブ、学習塾など）

児童育成クラブのびっ子

祖父母宅や友人・知人宅

児童館

放課後等デイサービス

ファミリー・サポート・センター

その他（公民館、公園など）

無回答

(%)

低学年の期間

高学年の期間

 

■のびっ子の１週当たりの利用希望日数      ■下校時からの利用希望終了時間  

 

 

 

 

 

 

 

 
 

■のびっ子の利用希望曜日等  

 

 

（５歳児 N=148、該当すべて選択) 

 

0

6.7

17.1

6.7

5.7

81.7

71.4

2.9

3.3

1.7

2.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

低学年(N=60)

高学年(N=35)

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 無回答

28.3

6.7

50.0

1.7

34.3

14.3

48.6

2.9

93.3
91.4

0 20 40 60 80 100

平日

土曜日

日・祝日

長期休み

無回答

(%)

低学年(N=60)

高学年(N=35)

１日＝０ 

２日＝2.9 



－２３－ 

② 小学生（全学年）保護者の回答 

■全学年別 「児童育成クラブのびっ子」の利用状況  

10.6

15.4

89.0

72.4

83.3

89.0

95.2

96.3

100.0

2.5

4.8

11.0

27.6

1.2

1.3

0.5

0 20 40 60 80 100

全体(N=444)

１年生(N=76)

２年生(N=78)

３年生(N=82)

４年生(N=63)

５年生(N=81)

６年生(N=62)

(%)

利用している 利用していない 無回答
 

 

■平日の利用日数（小学生の保護者でのびっ子を利用していると回答した方の内訳） 

6.4 23.4 70.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=47)

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 無回答
 

■土曜日の利用状況（小学生の保護者でのびっ子を利用していると回答した方の内訳） 

80.917.0 2.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=47)

利用している 土曜日は利用していない 無回答
 

 

■上記で土曜日利用していると回答した方の月当たり利用回数 

37.5 12.5 12.525.0 12.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=8)

１回 ２回 ３回 ４回以上 無回答
 

 



－２４－ 

③ 小学生（低学年）の保護者の回答 

■小学生（低学年別）  

「児童育成クラブのびっ子」の「低学年の期間」の「平日」の利用意向  

30.5

28.2

58.1

43.4

62.8

67.1

11.4

11.8

9.0

13.419.5

44.7

0 20 40 60 80 100

全体(N=236)

１年生(N=76)

２年生(N=78)

３年生(N=82)

(%)

利用したい 利用希望はない 無回答
 

 

 

■「児童育成クラブのびっ子」の「平日」の週当たり希望日数  

（小学生（低学年）の保護者で「のびっ子」を利用したいと回答した方の内訳） 

11.1 13.9 63.92.8 5.6 2.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=72)

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 無回答
 

 

■「児童育成クラブのびっ子」の「平日」の希望終了時間  

（小学生（低学年）の保護者で「のびっ子」を利用したいと回答した方の内訳） 

26.4 31.9
2.8

4.2 27.8
4.2 2.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=72)

１５時前 15時台 16時台 17時台 18時台 19時台 20時台 21時以降 無回答
 

 

 

 

 



－２５－ 

④ 小学生（低学年）の保護者の回答 

■小学生（低学年別）   

「児童育成クラブのびっ子」の「低学年の期間」の「土曜日」の利用意向  

9.7

6.4

75.0

69.7

79.5

75.6

15.3

13.2

14.1

18.36.1

17.1

0 20 40 60 80 100

全体(N=236)

１年生(N=76)

２年生(N=78)

３年生(N=82)

(%)

利用したい 利用希望はない 無回答
 

 

■「児童育成クラブのびっ子」の「低学年の期間」の「土曜日」の月当たり希望回数 

（小学生（低学年）の保護者でのびっ子を土曜日に利用したいと回答した方の内訳） 

8.7 17.421.7 43.5 8.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=23)

１回 ２回 ３回 ４回以上 無回答
 

 

■「児童育成クラブのびっ子」の「低学年の期間」の「土曜日」の希望開始時間 

（小学生（低学年）の保護者でのびっ子を土曜日に利用したいと回答した方の内訳） 

8.7 47.8 17.4 8.7 4.3 13.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=23)

７時台 ８時台 ９時台 10時台 11時以降 無回答
 

■「児童育成クラブのびっ子」の「低学年の期間」の「土曜日」の希望終了時間 

（小学生（低学年）の保護者でのびっ子を土曜日に利用したいと回答した方の内訳） 

52.2 17.44.3 8.7 8.7 8.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=23)

１５時前 15時台 16時台 17時台 18時台 19時台 20時台 21時以降 無回答
 

 

 



－２６－ 

⑤ 小学生（低学年）の保護者の回答 

 

■小学生（低学年別） 

 「児童育成クラブのびっ子」の「低学年の期間」の「日曜日」の利用意向  

4.7

2.6

80.1

80.3

82.1

78.0

15.3

13.2

15.4

17.14.9

6.6

0 20 40 60 80 100

全体(N=236)

１年生(N=76)

２年生(N=78)

３年生(N=82)

(%)

利用したい 利用希望はない 無回答
 

 

 

■「児童育成クラブのびっ子」の「低学年の期間」の「日曜日」の月当たり希望回数 

（小学生（低学年）の保護者でのびっ子を日曜日に利用したいと回答した方の内訳） 

9.127.3 45.5 18.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=11)

１回 ２回 ３回 ４回以上 無回答
 

 

■「児童育成クラブのびっ子」の「低学年の期間」の「日曜日」の希望開始時間 

（小学生（低学年）の保護者でのびっ子を日曜日に利用したいと回答した方の内訳） 

9.1 18.2 36.4 9.1 27.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=11)

７時台 ８時台 ９時台 10時台 11時以降 無回答
 

■「児童育成クラブのびっ子」の「低学年の期間」の「日曜日」の希望終了時間 

（小学生（低学年）の保護者でのびっこを日曜日に利用したいと回答した方の内訳） 

27.3 9.19.1 9.1 18.2 9.1 18.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=11)

１５時前 15時台 16時台 17時台 18時台 19時台 20時台 21時以降 無回答
 



－２７－ 

⑥ 小学生（低学年）の保護者の回答 

 

■小学生（低学年） 

「児童育成クラブのびっ子」の「低学年の期間」の「夏休みなどの長期休暇」の利用意向  

49.2

51.3

43.6

30.3

44.9

54.9

7.2

6.6

3.8

11.034.1

63.2

0 20 40 60 80 100

全体(N=236)

１年生(N=76)

２年生(N=78)

３年生(N=82)

(%)

利用したい 利用希望はない 無回答
 

 

 

■「低学年の期間」の「長期休暇」の週当たり希望日数  

（小学生（低学年）の保護者でのびっ子を長期休暇に利用したいと回答した方の内訳） 

25.0 12.9 48.32.6 4.3 2.6 4.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=116)

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 無回答
 

■「低学年の期間」の「長期休暇」の希望開始時間  

（小学生（低学年）の保護者でのびっ子を長期休暇に利用したいと回答した方の内訳） 

7.8 59.5 23.3 5.2
0.9 3.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=116)

７時台 ８時台 ９時台 10時台 11時以降 無回答
 

■「低学年の期間」の「長期休暇」の希望終了時間  

（小学生（低学年）の保護者でのびっ子を長期休暇に利用したいと回答した方の内訳） 

21.6 20.711.2 14.7 10.3 16.4 2.6 2.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=116)

１５時前 15時台 16時台 17時台 18時台 19時台 20時台 21時以降 無回答
 

 



－２８－ 

⑦小学生（全学年）保護者の回答 

■「児童育成クラブのびっ子」の「高学年の期間」の「平日」の利用意向 

11.9 54.5 33.6

0 20 40 60 80 100

全体(N=444)

(%)

利用したい 利用希望はない 無回答
 

 

■「高学年の期間」の「平日」の週当たり希望日数（利用したいと回答した方の内訳） 

15.1 7.5 67.91.9 3.8 3.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=53)

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 無回答
 

■「高学年の期間」の「平日」の希望終了時間（利用したいと回答した方の内訳） 

22.6 43.4 26.4 3.8 3.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=53)

１５時前 15時台 16時台 17時台 18時台 19時台 20時台 21時以降 無回答
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



－２９－ 

⑧小学生（全学年）保護者の回答 

 

■「児童育成クラブのびっ子」の「高学年の期間」の「土曜日」の利用意向 

61.7 34.24.1

0 20 40 60 80 100

全体(N=444)

(%)

利用したい 利用希望はない 無回答
 

 

 

■「高学年の期間」の「土曜日」の月当たり希望回数（利用したいと回答した方の内訳） 

11.1 33.35.6 44.4 5.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=18)

１回 ２回 ３回 ４回以上 無回答
 

■「高学年の期間」の「土曜日」の希望開始時間（利用したいと回答した方の内訳） 

11.1 38.9 27.8 5.6 11.1 5.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=18)

６時前 ６時台 ７時台 ８時台 ９時台 10時台 11時以降 無回答
 

 

■「高学年の期間」の「土曜日」の希望終了時間（利用したいと回答した方の内訳） 

27.8 22.211.1 27.8 5.6 5.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=18)

１５時前 15時台 16時台 17時台 18時台 19時台 20時台 21時以降 無回答
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



－３０－ 

⑨小学生（全学年）保護者の回答 

■「高学年の期間」の「日曜日」の利用意向 

64.0 34.21.8

0 20 40 60 80 100

全体(N=444)

(%)

利用したい 利用希望はない 無回答
 

 

 

■「高学年の期間」の「日曜日」の月当たり希望回数（利用したいと回答した方の内訳） 

12.5 12.525.0 37.5 12.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=8)

１回 ２回 ３回 ４回以上 無回答
 

 

■「高学年の期間」の「日曜日」の希望開始時間（利用したいと回答した方の内訳） 

12.5 25.0 50.0 12.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=8)

７時台 ８時台 ９時台 10時台 11時以降 無回答
 

■「高学年の期間」の「日曜日」の希望終了時間（利用したいと回答した方の内訳） 

37.5 12.512.5 25.0 12.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=8)

１５時前 15時台 16時台 17時台 18時台 19時台 20時台 21時以降 無回答
 

 

 

 

 

 

 

 

 



－３１－ 

⑩小学生（全学年）保護者の回答 

 

■「高学年の期間」の「夏休みなどの長期休暇」の利用意向 

22.1 46.8 31.1

0 20 40 60 80 100

全体(N=444)

(%)

利用したい 利用希望はない 無回答
 

 

■「高学年の期間」の「長期休暇」の週当たり希望日数（利用したいと回答した方の内訳） 

10.2 54.1 4.15.1 22.4 4.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=98)

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 無回答
 

■「高学年の期間」の「長期休暇」の希望開始時間（利用したいと回答した方の内訳） 

10.2 55.1 29.6 1.0 4.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=98)

７時台 ８時台 ９時台 10時台 11時以降 無回答
 

■「高学年の期間」の「長期休暇」の希望終了時間（利用したいと回答した方の内訳） 

29.6 18.47.1 12.2 10.2 16.3 2.0 4.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=98)

１５時前 15時台 16時台 17時台 18時台 19時台 20時台 21時以降 無回答
 

 



－３２－ 

(10) 子育ての孤立化・不安の解消 

① 子育てに関しての不安や負担  

 

50.3

9.8

30.1

3.7

1.0

5.6

50.2

10.6

27.7

4.3

1.6

5.1

0 20 40 60

なんともいえない

なんとなく不安や負担を感じる

非常に不安や負担を感じる

無回答

就学前(N=978)

小学生(N=444)

28.3

13.5

42.8

8.3

1.8

7.1

30.8

13.1

36.1

11.5

1.4

5.2

0 20 40 60

就学前(N=554)

小学生(N=504)

 

■就学前の保護者同士のつきあいとの関係  

5.2

7.0

6.0

3.4

51.0

56.3

53.7

36.5

44.4

8.7

9.7

11.3

14.8

29.2

26.1

27.3

40.9

37.0

4.2

6.9

10.4

2.7

1.4

3.7

0.6

1.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

子育てはとても楽しい 子育ては楽しい

なんともいえない なんとなく不安や負担を感じる

非常に不安や負担を感じる 無回答

 

 

【今回調査】               【前回調査】 
(%) (%) 

まったく不安や負担などは感じ
ない・子育てはとても楽しい 

 

あまり不安や負担などは感じな
い・子育ては楽しい 

 
 

【楽しい】は、 

就学前が 55.4％ 

小学生が 55.8％ 

【不安を感じない】は、

就学前が 33.5％ 

小学生が 37.9％ 

     地域子育て支援拠点事業・家庭児童相談室・赤ちゃん訪問事業などの充実 

 

主な取組 

子育てサークルなど自主的な活
動を行うグループに入っている 

（Ｎ＝96） 
子どもを遊ばせたり、助けあっ
たりする子育て仲間がいる 

（Ｎ＝414） 
 
子育てのことを相談したり、話し
たりする友人がいる （Ｎ＝678） 

 
同年齢の子どもの親とのつきあ
いはあまりない    （Ｎ＝203） 
 

その他          （Ｎ＝27） 

【不安や負担を感じ

る】は、同年齢の子

供の親とのつきあい

があまりない人で高

い傾向に 



－３３－ 

② 子育てに関して、日頃悩んでいること  

 

30.1

23.7

22.2

14.9

7.1

6.9

1.4

36.1

26.9

19.2

18.3

10.2

8.7

8.7

5.6

5.5

5.3

4.0

4.0

6.2

9.6

1.4

18.2

23.4

9.9

41.0

10.1

4.5

2.3

31.8

31.1

14.9

16.7

15.1

8.3

9.2

6.8

5.9

3.6

3.6

2.9

2.7

6.5

11.7

1.1

35.1

0 10 20 30 40 50

食事や栄養に関すること

病気や発育・発達に関すること

近所に遊び友だちがいない

子どもの友だちづきあいに関すること

育児の方法がよくわからないこと

子どもが保育所（園）に入れないこと

その他

特にない

無回答

就学前(N=978)

小学生(N=444)

29.8

22.2

12.5

4.5

1.6

33.2

31.8

18.4

7.9

9.6

6.9

6.9

9.7

6.1

6.1

11.9

2.3

20.2

35.5

10.9

2.8

3.0

35.9

21.4

21.8

5.8

7.9

5.4

4.6

4.2

2.0

5.0

15.1

7.1

18.2

31.0

8.5

19.0

0 10 20 30 40 50

就学前(N=554)

小学生(N=504)

 

食事や栄養に関すること 
 

病気や発育・発達に関すること 

 

近所に子どもの遊び友だちがいない 

 
子どもの友だちづきあいに関すること 

 
子どもとの接し方に自信が持てない        
こと 

育児（子育て）の方法がよくわからな         
いこと 

子どもが保育所（園）に入れないこと 
 

幼稚園や保育所（園）、学校に行きた
がらないこと 

 
子どもがいじめたり、いじめられてい 
ないかなどについて 

子どもを叱りすぎているような気が
すること 

仕事や自分のやりたいことが十分で
きないこと 

自分や子どもが急に病気になってし
まう 

子どもと接する時間が少ないこと 

配偶者や家族以外に子育てを手伝
ってくれる人がいないこと 

 

急な仕事・残業が入ってしまう 

子育てに関しての配偶者や家族の
協力が少ないこと 

配偶者や家族と子育てに関して意
見が合わないこと 
自分の子育てについて、親族・近隣
の人や職場などまわりの見る目が    
気になること 
地域の子育て支援サービスの内容
や利用・申し込み方法がよくわから
ないこと 
子育てに関して職場の理解が得ら
れない 
子育てに関して話し相手や相談相手
がいないこと 

【今回調査】               【前回調査】 

(%) (%) （あてはまるものすべて） 

 
 

 
 

 
 

 
 

子
ど
も
の
こ
と 

保
護
者
自
身
の
こ
と 

    地域子育て支援拠点事業・家庭児童相談室・子育てサークル・子育てサロンなどの充実 

 

主な取組 



－３４－ 

③ 子育てに関して気軽に相談できる人（場所） 

 

77.6

69.8

31.1

30.9

19.9

19.4

9.4

6.9

3.0

3.0

2.2

0.7

1.6

0.4

0.8

79.7

65.3

68.2

16.7

25.2

20.9

20.7

5.2

3.6

1.1

0.9

0.5

1.6

0.7

1.6

1.4

1.4

83.2

0 20 40 60 80 100

配偶者・パートナー

親族（親、きょうだいなど）

友人や知人

幼稚園や保育所（園）、学校の先生

隣近所の人

職場の人

かかりつけの医師・看護師

インターネット

子育てサークルの仲間

子育て支援センター・つどいの広場

教育相談（適応指導教室など）

その他

一人で抱えている

特に相談することはない

無回答

就学前(N=978)

小学生(N=444)

72.7

71.1

28.2

28.7

21.3

13.9

7.2

5.6

4.5

2.5

1.4

0.4

0.4

1.3

0.4

1.6

74.4

60.5

69.4

24.4

32.5

22.2

23.8

4.2

2.4

2.0

0.8

0.0

1.0

1.6

0.8

2.2

3.6

81.8

0 20 40 60 80 100

就学前(N=554)

小学生(N=504)

 

注）前回調査では、上記の選択肢の他に「母子自立支援員（母子相談員）」（就学前0.2％、小学生0.0％）、 
「民生委員・児童委員、主任児童委員」（就学前0.7％、小学生0.4％）、「民間の電話相談」（就学前
0.4％、小学生0.2％）、「保健所」（就学前0.0％、小学生0.0％）、「児童館」（就学前0.4％、小学生0.4％） 
があった。また、「一人で抱えている」はなく、代わりに「相談相手がいない」となっている。 

 

 

 

【今回調査】               【前回調査】 
(%) (%) 

幼稚園や保育所（園）、学校の保
護者の仲間 

市役所・保健センター（窓口・保健
師など） 

（あてはまるものすべて） 

    子どもの成長に合わせた相談対応の充実、相談窓口情報の提供など 

 

主な取組 



－３５－ 

④ 保護者同士のつきあい  

42.3

69.3

20.8

2.8

1.1

41.0

73.9

15.1

1.6

1.8

9.8

2.5

0 20 40 60 80

その他

無回答

(%)

就学前(N=978)

小学生(N=444)

 

■小学校区別 保護者同士のつきあい  

20.0

4.8

11.4

4.7

10.3

8.2

10.1

0.0

5.1

13.6

11.9

12.5

8.2

25.8

28.4

26.6

20.7

17.5

23.2

30.0

28.2

19.8

15.3

16.7

9.1

19.3

0 10 20 30 40

志津

志津南

草津

草津第二

渋川

矢倉

老上

玉川

南笠東

山田

笠縫

笠縫東

常盤

(%)

子育てサークルなど自主的な活動を行うグループに入っている

同年齢の子どもの親とのつきあいはあまりない

8.0

15.6

22.0

22.2

18.2

13.3

10.8

19.0

8.7

7.1

5.7

12.5

25.0

0 10 20 30 40 (%)

同年齢の子どもの親とのつきあいはあまり
ない

 

（あてはまるものすべて） 

子育てサークルなど自主的な活動を行うグ
ループに入っている 
 

子どもを遊ばせたり、助けあったりする子育
て仲間がいる 
 

子育てのことを相談したり、話したりする友
人がいる 
 

同年齢の子どもの親とのつきあいはあまり
ない 

小学校区で違いがある 

（次図参照） 

小学校区で違いがある 

（次図参照） 

【就学前調査】                  【小学生調査】 



－３６－ 

⑤ 子育ての仲間づくりへの参加希望  

 

42.5

31.3

6.1

5.1

27.3

37.2

20.5

9.5

14.9

5.6

0 20 40 60

ぜひ参加したい

参加したい

あまり参加したくない

参加したくない

無回答

(%)

就学前(N=978)

小学生(N=444)

 

 

■小学校区別 子育ての仲間づくりへの参加希望   

18.8

21.0

18.2

12.5

18.4

14.2

15.9

10.0

7.7

14.8

13.6

8.3

40.0

33.9

35.2

48.4

40.2

50.3

36.2

42.5

43.6

38.3

39.0

54.2

9.1 50.0

0 20 40 60

志津

志津南

草津

草津第二

渋川

矢倉

老上

玉川

南笠東

山田

笠縫

笠縫東

常盤

(%)

是非参加したい 参加したい

9.1

10.0

14.3

12.5

28.0

25.0

36.0

16.7

24.2

20.0

27.0

23.8

34.8

35.7

31.4

31.3

7.1

4.3

5.4

0.6

4.0

4.0

29.5

0 20 40 60 (%)

是非参加したい 参加したい
 

 

両者を合わせた【参加希望】は、 

就学前保護者が57.4％ 

小学生保護者が32.9％ 

 

【就学前調査】                  【小学生調査】 

    子育てサークルバックアップ事業など 

 

主な取組 



－３７－ 

(11) 地域での子育て支援 

① 子育てに大きく影響すると思われる環境  

41.7

38.2

52.0

1.0

1.7

0.9

43.5

91.4

11.3

1.8

30.6

1.8

0.9

95.8

95.3

0 20 40 60 80 100

家庭

地域

幼稚園

保育所（園）などの保育施設

小学校

児童育成クラブのびっ子

放課後等デイサービス

学習塾やおけいこごとの場

その他

無回答

(%)

就学前(N=978)

小学生(N=444)

 

 

 

② 子育ての経験を生かせる場や機会へのボランティアの参加希望  

35.6

24.1

1.7

25.1

4.6

27.7

28.6

1.8

28.8

2.3

8.0

10.8

0 20 40 60

参加してみたい

参加したくない

その他

わからない

無回答

(%)

就学前(N=978)

小学生(N=444)

 

 

 

 

（あてはまるものすべて） 

子どもがもう少し大きくなっ
たら参加したい 



－３８－ 

③ 子どもの育成のため、地域で必要な人  

 

59.3

45.3

34.6

30.4

9.1

1.3

2.5

54.5

41.4

29.1

29.5

15.3

2.3

4.3

64.4

60.1

0 20 40 60 80

無回答

(%)

就学前(N=978)

小学生(N=444)

59.2

38.1

37.9

33.2

7.9

0.9

2.3

68.3

38.5

26.0

30.4

9.9

1.8

5.4

62.5

54.4

0 20 40 60 80 (%)

就学前(N=554)

小学生(N=504)

 

 

 

④ 草津市は子育てしやすい所か 

48.5

15.8

12.3

7.5

1.3

43.7

17.1

12.6

10.1

2.9

14.6

13.5

0 20 40 60

そう思う

どちらかというとそう思う

わからない

どちらかというとそう思わない

そう思わない

無回答

(%)

就学前(N=978)

小学生(N=444)

 

 

 

 

 

登下校の見守りや声かけなど、子ども
の安全確保に取り組める人 
 
地域の子どもにあいさつなどの声かけ
や子どもをほめたり、叱ったりできる人 
 
子どもの自然体験、社会体験活動など
を提供できる人 
 
子どもの育成に専門知識を持ち、   
保護者や子どもが相談や世話を頼ん
だりできる人 

自分の知識や体験を生かして地域活
動ができる人 
 
地域の伝統や文化を伝え、郷土愛を育
てる人 

 

その他 

（あてはまるもの３つまで） 

両者を合わせた【子育てしやすい】は、 

就学前保護者が63.7％ 

小学生保護者が57.2％ 

 

【今回調査】               【前回調査】 



－３９－ 

■小学校区別 草津市は子育てしやすい所か（加重平均） 

 

 

0.46

0.54

0.54

0.68

0.62

0.39

0.78

0.46

0.54

0.55

0.62

0.26

0.32

-2 -1 0 1 2

志津

志津南

草津

草津第二

渋川

矢倉

老上

玉川

南笠東

山田

笠縫

笠縫東

常盤

0.08

0.22

0.60

0.47

0.32

0.15

0.53

0.26

0.32

0.36

0.94

0.73

0.20

-2 -1 0 1 2

志津

志津南

草津

草津第二

渋川

矢倉

老上

玉川

南笠東

山田

笠縫

笠縫東

常盤

 

 

 

 

 

 

 

＜加重平均＞ 

「そう思う」を（＋２）、「どちらかといえばそう思う」を（＋１）、「わからない」を（０）、「どちらかといえば

そう思わない」を（－１）、「そう思わない」を（－２）として、平均値を算出しました。 

０に近いほど「わからない」であり、マイナス値が大きいほど否定的意見、プラス値が大きいほど肯

定的意見とみることができます。 

【就学前調査】                  【小学生調査】 

★＝高い  ★＝低い 



－４０－ 

⑤ 評価できる事業、充実してほしい事業  

15.6

13.6

11.8

9.9

9.1

8.7

7.6

6.7

6.5

5.7

5.2

4.5

4.5

4.3

54.4

30.1

35.2

39.8

54.7

37.2

40.5

38.5

28.4

16.5

46.2

54.2

45.0

31.0

44.9

22.8

0 20 40 60

幼稚園や保育所（園）にかかる費用の軽減

保育所（園）における延長保育時間の延長

幼稚園の整備と定員

子どもが病気の時に預かる病児・病後児保育

保育所（園）の整備と定員

小学校と連続・一貫性をもった幼稚園教育、保育

幼稚園における預かり保育

日中の一時的な預かり保育

休日の保育

夜間（21時以降）の保育

幼稚園と保育所（園）機能をあわせもつ施設

公立幼稚園における３歳児保育

週２～３日といった勤務に対応する保育

(%)

評価できる事業

充実してほしい事業

 

 

 

 

 

 

 

【就学前児童保護者／幼稚園・保育所（園）など】         

（N=978、あてはまるものすべて） 

保護者の急病や冠婚葬祭など緊急時の夜間・お
泊り保育 
 
１日４時間といったパート等短時間の勤務に対応
する保育 



－４１－ 

            

27.0

25.7

23.0

21.9

19.9

19.2

17.4

17.0

16.7

16.0

15.8

15.1

13.3

5.6

3.6

0.7

2.7

1.8

27.8

20.8

25.5

21.5

37.3

13.4

20.0

27.9

25.2

18.8

55.4

30.1

59.7

39.2

18.0

46.4

35.2

4.7

1.2

0.5

3.4

35.5

0 20 40 60

図書館などの文化施設の整備

子育てに関する情報提供

子育てに関する相談体制

子どもに対する医療体制の整備

子育てサークル活動への支援

子育て家庭が集い、交流する場や機会の提供

親子が参加できる身近な場や機会

地域の人たちによる防犯活動

地域の人たちによる子育て支援活動

公園や歩道の整備

親子が楽しめる観劇、音楽会などの文化事業

子どもの遊び場

子育てに配慮された公共施設の整備

障害のある子どもへの子育て支援

仕事と子育ての両立支援

残業時間の短縮等企業への働きかけ

その他

わからない

特にない

無回答

(%)

評価できる事業

充実してほしい事業

 

【就学前児童保護者／子育て・その他について】         

（N=978、あてはまるものすべて） 

←（29.4） 

←（80.7） 

←（34.5） 

←（29.6） 

←（54.9） 

←（25.3） 

←（41.3） 

←（7.6） 

←（25.3） 

←（37.5） 

（ ）内の数字は前回の数字 



－４２－ 

 

24.3

23.6

18.2

16.9

16.0

15.1

14.9

12.8

12.4

12.2

12.2

11.7

11.5

10.8

9.9

5.2

4.1

4.1

0.7

3.2

2.9

33.3

23.9

32.7

15.5

11.3

17.3

16.0

13.3

23.2

9.7

38.3

30.0

11.7

16.0

57.0

34.9

24.5

34.9

24.5

3.2

2.7

0.9

10.4

36.7

60.1

0 20 40 60

図書館などの文化施設の整備

児童育成クラブのびっ子の整備と定員

地域の人たちによる防犯活動

地域の人たちによる子育て支援活動

親子が参加できる身近な場や機会

子育てに関する情報提供

子育てに関する相談体制

親子が楽しめる観劇、音楽会などの文化事業

子育てサークル活動への支援

子どもに対する医療体制の整備

子どもが病気の時に預かる病児・病後児保育

子育て家庭が集い、交流する場や機会の提供

障害のある子どもへの子育て支援

公園や歩道の整備

子育てに配慮された公共施設の整備

子どもの遊び場

仕事と子育ての両立支援

残業時間の短縮等企業への働きかけ

その他

わからない

特にない

無回答

(%)

評価できる事業

充実してほしい事業

 

【小学生児童保護者】         

（N=444、あてはまるものすべて） 

保護者の急病や冠婚葬祭など緊急時の夜間・
お泊り保育 

←（16.1） 

←（19.6） 

←（19.6） 

←（19.6） 

←（44.8） 

←（43.7） 

←（77.6） 

←（29.6） 

←（17.5） 

（ ）内の数字は前回の数字 


